
                                                   Konkurs Przedmiotowy z Geografii                   kod ucznia: ………
dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego

w roku szkolnym 2011/2012

Zawody III stopnia (wojewódzkie)

Na rozwiązanie testu przeznacza się 90 minut.

Do wpisywania odpowiedzi nie używaj ołówka.
Zadanie 1. (0 – 1)

Uszereguj podane skale od największej do najmniejszej.

A. 1cm – 3 km      B. 1: 20 000      C. 1cm – 10 km       D. 1: 2 000
…………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 2. (0 – 2)

Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok zdania fałszywego literę F.

a) W ciągu dwóch godzin Ziemia obraca się o 30°. ……
b) Czas słoneczny jest jednakowy dla wszystkich punktów leżących na tym samym równoleżniku. …
c) W miejscowościach leżących na zachód od Warszawy górowanie Słońca obserwujemy później niż w Warszawie. …….
Zadanie 3. (0 – 1)

Na rysunku przedstawiono wybrane strefy czasowe i zaznaczono wybrane miasta.
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Na podstawie rysunku oblicz, która godzina czasu strefowego jest w Nowym Jorku (74°W), jeżeli 
w Moskwie (38°E) jest 11.15 czasu strefowego.

Obliczenia:

Odpowiedź: …………………………………………………………………………………………………
Zadanie 4. (0 – 2)

Do podanych niżej opisów dopasuj właściwe daty spośród podanych:
21 marca, 22 czerwca, 23 września, 22 grudnia.
a) Promienie słoneczne padają pod kątem prostym na zwrotnik Raka. Na półkuli północnej dzień  
     trwa wówczas najdłużej, a noc najkrócej w roku. ……………………………………
b) Na półkuli północnej zaczyna się wówczas wiosna, a na południowej jesień. Słońce góruje 
     w zenicie na równiku. ……………………………………………………
c) Słońce góruje w zenicie na zwrotniku Koziorożca. Na półkuli północnej dzień trwa wówczas 
     najkrócej, a noc najdłużej w roku. ………………………………………… 
Zadanie 5. (0 – 1)

Na rysunkach przedstawiono czas trwania dnia i nocy w dwóch miejscach na Ziemi. Podpisz rysunki, dobierając odpowiednie terminy z niżej podanych.

biegun północny, biegun południowy, równik, zwrotnik Raka
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       …………………………………………                     …………………………………………
Zadanie 6. (0 – 1) 

Wybierz schemat, na którym przedstawiono oświetlenie Ziemi w momencie przesilenia letniego. 
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……………………
Zadanie 7. (0 – 2) 

Podkreśl w podanych niżej zdaniach prawdziwe informacje.
Dolina V-kształtna powstaje w wyniku erozji wgłębnej/bocznej. Erozję tę powoduje działalność lodowca górskiego/rzeki. Doliny V-kształtne tworzą się w dolnym/górnym odcinku rzeki. Charakteryzują się one szerokim/wąskim dnem.

Zadanie 8. (0 – 2)                                                                                                                                          Podanym niżej opisom przyporządkuj odpowiednią strefę roślinną.                                                                   A. Rosną tam głównie karłowate krzewinki, mchy i porosty. Najczęściej spotykane drzewa to 
     karłowata wierzba i brzoza. Brak lasów. Lato trwa bardzo krótko.
B. W strefie tej występują trawy bujnie rozwijające się wiosną. Zima jest surowa i mroźna, lato 
     bardzo gorące.

C. W tej strefie roślinności jest bardzo mało, bujnie rozwija się ona tylko w oazach. Latem w ciągu 
    dnia temperatura jest bardzo wysoka, nocą spada czasem poniżej 0°C.

D. Przez cały rok jest tu parno i gorąco. Z konarów zwisają epifity, a wokół pni wiją się wyrastające 
     z ziemi długie liany.

1. pustynia, 2. step, 3. tundra, 4. sawanna, 5. wiecznie zielony las równikowy

A. ………       B. ………       C. ……..       D. ………. 
Zadanie 9. (0 – 2)

Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok zdania fałszywego literę F.

a) Polska graniczy ze Słowenią. ……….

b) Antarktyda jest objęta całkowitym zakazem wydobycia surowców naturalnych. ………

c) W 1991 r. rozpoczął się proces dekolonizacji Jugosławii. ……….

d) Ukraina to państwo powstałe w wyniku rozpadu ZSRR. ……….

Zadanie 10. (0 – 2) 
Wymienionym cechom przyporządkuj region Europy, którego dana cecha dotyczy.

A. kraje śródziemnomorskie       B. kraje alpejskie         C. kraje skandynawskie

1. Słyną z produkcji serów i czekolady. ………

2. Ich główne surowce mineralne to ropa naftowa, gaz ziemny i rudy żelaza. ………

3. Leżą w strefie aktywności sejsmicznej. ……..

4. Są kolebką starożytnych cywilizacji. ……..

5. W gospodarce duże znaczenie ma hodowla owiec. …….

6. W krajobrazie dominują stare góry przekształcone przez działalność lądolodu. …….
Zadanie 11. (0 – 1)

Podkreśl, wśród niżej podanych, państwo, którego dotyczy opis.
Jest jednym z większych powierzchniowo krajów Europy. Do głównych miast poza stolicą należą Lyon i Marsylia. Ważną rolę w gospodarce odgrywa przemysł lotniczy i kosmiczny. Kraj znany jest
z produkcji serów, win i szampana.
Włochy, Grecja, Chorwacja, Wielka Brytania, Francja, Hiszpania, Szwajcaria
Zadanie 12. (0 – 1) 
Podkreśl, wśród niżej podanych, państwa, które są eksporterami ropy naftowej.
Polska, Niemcy, Wenezuela, Rosja, Arabia Saudyjska, Japonia, Norwegia, Francja

Zadanie 13. (0 – 1)

Podkreśl właściwe informacje.
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Na mapie zaznaczono największy okręg przemysłowy w Europie.

Jest nim Zagłębie Uralskie/Zagłębie Ruhry/Zagłębie Górnośląskie, które powstało w Rosji/ Niemczech/Polsce.

Utworzenie zagłębia było związane z występowaniem w tym miejscu złóż węgla kamiennego/ropy naftowej/węgla brunatnego.
Zadanie 14. (0 – 2)
a) Wyjaśnij, czym są fawele.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b) Wymień 3 problemy, z którymi borykają się mieszkańcy faweli.

1..……………………………………………………………………………………………………… 2..……………………………………………………………………………………………………… 3. ………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 15. (0 – 2)

Na podstawie analizy danych z roku 2006 r. wpisz podane państwa w odpowiednie miejsca tabeli.

Belgia, Polska, Rosja, Indie

	Państwo
	Gęstość zaludnienia

osób/1km²
	Udział ludności miejskiej

%
	Udział pracujących w rolnictwie

%
	Przyrost naturalny

‰

	
	8
	73
	10,2
	-5,6

	
	354
	29
	60,0
	16,6

	
	122
	62
	15,8
	0,1

	
	345
	97
	1,9
	1,4


Zadanie 16. (0 – 2)

Uzupełnij tabelę, przyporządkowując każdej krainie geograficznej wzniesienie oraz jego wysokość wybrane z niżej podanych.
Wieżyca, Łysica, Trzy Korony, Śnieżka, Rysy

329, 612, 982, 1602, 2499

	Kraina geograficzna
	Nazwa najwyższego wzniesienia
	Wysokość w m n.p.m.

	Tatry
	
	

	Karkonosze
	
	

	Góry Świętokrzyskie
	
	

	Pojezierze Pomorskie
	
	


Zadanie 17. (0 – 1) 

Podkreśl informacje dotyczące krajobrazu młodoglacjalnego.

a)  Wzniesienia morenowe uległy denudacji.

b)  Występują liczne jeziora.

c)  Niewielka ilość jezior.

d)  Charakteryzuje się dużym urozmaiceniem rzeźby terenu.
Zadanie 18. (0 – 2)

Rozpoznaj po opisie krainę geograficzną i podaj jej nazwę.
a) Występuje tu młodoglacjalna rzeźba terenu oraz największe w Polsce jeziora typu 
     polodowcowego. ……………………………………………………………….

b) Krasowienie skał wytworzyło na tym obszarze wapienne ostańce takie jak Maczuga Herkulesa. 
    Powstały tu liczne jaskinie, np. Łokietka. …………………………………………………………..
c) Kraina cechująca się wielkimi obszarami leśnymi z najlepiej zachowaną naturalną roślinnością 
    Puszczy Białowieskiej oraz kompleksem Bagien Biebrzańskich. ………………………………….
Zadanie 19. (0 – 2)

Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego F.

a) Pojezierze Suwalskie odznacza się najwyższą średnią roczną temperaturą powietrza w Polsce. …..
b) Masy powietrza polarnego kontynentalnego zimą powodują w Polsce ocieplenie i opady śniegu. 
    …..
c) Bryza to zimny i porywisty wiatr wiejący w górach. …….

d) Im dalej na wschód, tym średnia roczna amplituda temperatury powietrza w naszym kraju jest 
     większa. …..

Zadanie 20. (0 – 2)

Poniżej podano informacje o Tatrach Wysokich lub o Tatrach Zachodnich. Przyporządkuj je do odpowiedniej części Tatr.
1. Po wytopieniu się lodowców górskich powstały tam liczne kotły polodowcowe, jeziora cyrkowe, 
    doliny U-kształtne.
2. W rzeźbie terenu widoczne są formy krasowe.

3. Są zbudowane głównie z wapieni, margli i dolomitów.

4. Charakterystycznymi elementami rzeźby są turnie, granie, żleby, piargi.

5. Są zbudowane z odpornych na wietrzenie granitów.

A. Tatry Wysokie – …………………….

B. Tatry Zachodnie – ……………………

Zadanie 21. (0 – 1)

Podkreśl poprawne dokończenie zdania.

Woda w Bałtyku charakteryzuje się

a) wzrostem zawartości soli z zachodu na wschód akwenu.

b) wzrostem zawartości soli z południa na północ akwenu.
c) spadkiem zawartości soli wraz z oddalaniem się od cieśnin duńskich.

d) spadkiem zawartości soli wraz z oddalaniem się od Zatoki Botnickiej.

Zadanie 22. (0 – 2)

Podkreśl prawidłowe informacje w poniższych zdaniach.

a) Wyżyna Śląska należy do najsłabiej/najgęściej zaludnionych obszarów w Polsce. Spowodowane 
     jest to m.in. występowaniem/niemal całkowitym brakiem surowców mineralnych.

b) Większość mieszkańców Polski żyje w miastach/na wsi.

c) Najwyższą wartością wskaźnika urbanizacji odznacza się województwo podkarpackie/śląskie.

d) Ponad połowa indywidualnych gospodarstw rolnych w Polsce ma powierzchnię mniejszą niż 
    10ha/5ha.
Zadanie 23. (0 – 4)

Na podstawie poniższych opisów rozpoznaj województwa. Podaj ich nazwy, a następnie za pomocą właściwej litery zaznacz ich lokalizację na mapie z zadania 25.

A. Na obszarze tego województwa znajduje się najniżej położony punkt Polski. ……………………..
B. Województwo, w którego obrębie leży najwyższy szczyt naszego kraju. ………………………….

C. Jest największym województwem w Polsce pod względem zajmowanej powierzchni. ……………
D. Sąsiaduje z pięcioma innymi województwami. Sejmik tego województwa ma siedzibę w innym mieście niż urząd wojewódzki. ………………………………………
Zadanie 24. (0 – 2)

Na mapie z zadania numer 25 zaznacz odpowiednimi literami wymienione niżej obiekty geograficzne.

a. Żuławy Wiślane    b. Mierzeja Helska    c. Woliński Park Narodowy   d. Szczecin

Zadanie 25. (0 – 2)

a) Podkreśl typ elektrowni zaznaczonych na mapie.

elektrownie cieplne zasilane węglem kamiennym, elektrownie cieplne zasilane węglem brunatnym,

elektrownie wodne, elektrownie wiatrowe
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b) Wyjaśnij wpływ elektrowni tego typu na środowisko przyrodnicze.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Zadanie 26. (0 – 1)

Podkreśl nazwę parku, którego dotyczy opis.

Został utworzony dla ochrony systemu jezior przymorskich, jak również wydmowego pasa mierzei 
z unikatowymi w skali Europy ruchomymi wydmami.
a) Woliński Park Narodowy                        c) Słowiński Park Narodowy

b) Gorczański Park Narodowy                    d) Drawieński Park Narodowy

Zadanie 27. (0 – 1)

Podkreśl poprawne dokończenie zdania.

Na liście Światowego Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO znajduje się

a) Ojcowski Park Narodowy.

b) Tatrzański Park Narodowy.

c) Białowieski Park Narodowy.

d) Bieszczadzki Park Narodowy.

Zadanie 28. (0 – 1) 
Uzupełnij ciąg przyczynowo-skutkowy tak, aby opisywał proces powstania i opis kwaśnych opadów.

A. Powstanie opadów o kwaśnym odczynie.
B. Spalanie paliw kopalnych.

C. Niszczenie roślinności.

D. Łączenie się wody atmosferycznej ze związkami siarki i azotu.

E. Emisja do atmosfery tlenków siarki i azotu.





Zadanie 29. (0 – 1)

Które z wymienionych działań człowieka nie służą racjonalnej gospodarce zasobami środowiska przyrodniczego?

a) Segregacja odpadów.

b) Wycinanie lasów równikowych.

c) Przeznaczanie żyznych gleb pod budownictwo.

d) Wykorzystywanie alternatywnych źródeł energii.

Zadanie 30. (0 – 1)

Linie na mapie synoptycznej łączące punkty o tym samym ciśnieniu to:

a) izotermy.

b) izobary.

c) izohiety.

d) izobaty.   

Zadanie 31. (0 – 1) 
Wpisz nazwy metod kartograficznych użytych do przygotowania poniższych map. Wybierz z niżej podanych.
kartodiagram, kartogram, sygnaturowa, izolinii


 Zadanie 32. (0 – 1) 
Odległość na mapie, wykonanej w skali 1:500 000, pomiędzy dwoma miejscowościami mierzona 
w linii prostej wynosi 2,8 cm. Oblicz skalę mapy, na której odległość między tymi miejscowościami wynosi 1,4 cm.
Obliczenia:

Odpowiedź: …………………………………………………………………………………………….
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